■ "假噪声"与"真关爱"

"田警官来啦!"居民区社工戴轶伦的声音从屋里飘出来,协管员吴永莲也从文件柜后採出头,笑着朝他挥了挥手:"就等你了!"

三人围着靠窗的方桌坐下。田均房说: "昨天我去312室敲门,张阿姨说楼下半夜总 听见脚步声""我瞅着楼道灯坏了,是不是得 赶紧修修?"戴轶伦记到本上,说散会后就去 联系物业。田均房又说:"5号楼的孙阿姨心 脏手术做完了,给我打电话说已经出院回家 休养了,咱们得去看看她。"

田均房又提起小区夜间巡查的事,吴永莲想起昨天接到8号楼李叔叔反映,小区东门的快递柜总有人乱翻,还有上次提到过的9号楼拍视频说不想活了的王老伯,他的女儿也出问题了,王老伯说要跳楼……田均房一听,马上决定去王老伯家看看。

田均房、吴永莲和戴轶伦,三人一组就是 "警暖桑榆"党建品牌的一个最小单元。"民 警+综合协管员+社区志愿者",在城中路派 出所,这样的社区老年服务队,与社区里的独 居、高龄老人结对,通过日常探望、困难帮扶、 上门办证送证等举措,让老人们感受到社区 治理的温度。

李老伯的例子最典型。今年6月的一天,凌晨2时,派出所报警电话突然响起。76岁的独居老人李老伯声音里带着明显的疲惫与焦虑:"田警官,楼上的噪声吵得我没法睡,你快来看看吧!"刚结束值班的田均房,立刻赶往老人家中。

敲开房门,李老伯攥着枕头坐回沙发上, 眼里满是血丝。"您别着急,我先去楼上看 看。"田均房一边轻声安抚,一边往楼上走。 没想到敲门半天无人回应,田均房联系物业 调取了近期入住记录,排查了近3个小时,最 后发现我人楼上其实是空置房。

李老伯依然疑神疑鬼。此后几个月,他坚持认为楼上有人走动,影响他的休息。田均房前后陪老人上楼查看了七八趟。有一回,李老伯甚至颤巍巍地搬了把椅子,放在空置房的床边:"田警官你看,我做个记号,咱们走了要是有人来,这椅子肯定会动!"

下次再来,椅子还在原地,老人固执:"肯定是故意躲着咱们!"田均房没戳破老人的执念,每次都耐心陪他检查,一再安抚:"您放心,有我在,肯定帮您弄明白。"

后来,楼上房东把房子租了出去,李老伯这下更"理直气壮"了。当天就再次报警,坚持说租客"白天人不在,夜里搞噪声",非要检查租客的抽屉和背包。田均房赶到时,租客小周站在门口,一脸无奈。

"李老伯,您先别急,小周是在这附近工作的年轻人,咱们慢慢说。"田均房拉着李老伯到一旁,轻声解释租客的情况,又转身跟小周致歉:"老人年纪大了多担待。"小周被田均房打动了:"没事田警官,大爷可能是害怕,我把包和抽屉都打开看看,让他放心。"他拉开抽屉和背包拉链,里面是日常用品和几件换洗衣物。李老伯探头看了看,嘴唇动了动不说话了。

接下来的一个多月,李老伯的报警电话依旧频频响起,租客小周脾气好,每次闹完都看在民警的面子上不再计较,最后因为工作调动,干脆退租离开了。房子又空置了,但田均房知道,下一位租客不一定会有这么好的脾气,楼上的房东忍耐也到了极点,必须找到老人的心结,才能彻底化解他的焦虑。

田均房多次到老人家探访,发现客厅茶几上摆着孤零零的搪瓷碗,墙角的旧电视没开,整个屋子安静得能听见时钟嘀嗒声。"李伯伯,您子女多久来一次?"得知老人子女都在外地工作,几年也不回来一次,看着老人落寞的眼神,田均房忽然明白,这噪声哪是来自楼上,分明是太孤单了,夜里静下来就容易胡思乱想啊。

在"警暖桑榆"党建工作引领下,城中路派出所"社区为老服务队"行动了起来,社区民警和志愿者每天上门,陪老人聊天,听他讲年轻时的故事,帮老人量血压,修理松动的插座……看着满屋子热闹的身影,李老伯笑着说:"你们一来,我心里热烘烘的,夜里也不瞎琢磨了。"

吴永莲和戴轶伦也找了楼组长王阿姨和 几位热心邻居:"王阿姨,您要是方便,每天路



过时帮着敲敲老伯的门;张姐,您做了好吃的,要是有多的,也给老伯捎点。"没过几天,王阿姨就发来消息:"放心,今天我陪李老伯去菜场买菜了,他还跟卖菜师傅聊了好一会儿。"

如今,李老伯已经习惯走出家门,和其他 老人一起下棋、唱歌,脸上的笑容也多了。每 次看到田均房路过,李老伯都会招手,拉着他 聊上一会:"昨天对门邻居还送来一碗排骨 汤,好喝。""假噪声"引发的警情,最终被"真 关爱"化解。

老吾老,以及人之老。"警暖桑榆"机制从 警情的处置、案件的侦办,到适老化的窗口设施、送上门的办证服务,都从老年群体设身处 地出发,对内优化工作机制,对外凝聚社会资源,积极服务老年群体高品质生活。

■ 暖了心才能平了事

老人之间的矛盾纠纷,往往比年轻人的 更麻烦。有一个案例,城中路派出所所长姚 鹏程印象深刻。

今年7月,派出所接到居民陈阿姨报警:

邻居张阿姨家在楼道公共区域安装了一个监控摄像头,正对着陈阿姨家房门,导致她每日进出都被实时记录,感到隐私受到严重侵犯,生活备受困扰。这之前,陈阿姨曾与张阿姨沟通过,并向物业反映,但对方一直没拆除,两家见面也不说话。

民警上门几番调查后弄明白,装监控的是张阿姨的女婿,目的是为了关注老人日常的安全。这其实无可厚非,但老人有心结必须解开。这事除了警察,还需要热心从从中调和。通过"茸城解纷"机制,警方联系了社区里威望颇高的志愿者曹阿姨,这位从事邻里调解工作多年的老法师,对居民情况熟,说话有温度,是化解矛盾的"行家里手"。

曹阿姨的温情劝说加上民警的法理讲解,双管齐下终于让张阿姨的女婿认识到摄像头对陈阿姨造成的心理压力。当场表示: "你们说的对,是我没考虑周全,这就拆!"说完便找来工具将设备拆除。纠纷圆满解决后,陈阿姨为表达感激之情,特意定制了一面锦旗送到了派出所。像这样的锦旗,城中路派出所今年已经收到21面。

人老了,哪怕有老伴在身边,也都渴望子女多回家看看。但大居人口密集,又远离市区,老人子女自驾车前来,停车难成了痛点。不少老人对此意见很大,希望派出所想想办法。

今年9月,在"警暖桑榆"机制的多方协调下,城中路派出所联动居委会、小区物业等部门,解决了子女们探望老人的后顾之忧——通过统筹安排停车资源,"社区老年服务队"专门制作了"亲情停车卡",老人提前申领,子女来探望时不但有车位,还能享受4小时免费停车时间。效果立竿见影,今年国庆节期间,回家看望老人的子女也明显多了。

□ 温暖的防线

不少住进大居的老人都是从市区征收安置而来,手里有补偿款,而且数额还不小,很容易成为不法分子的目标。守好"银发群体"的"养老钱",是派出所格外上心的事。他们用老年人更能接受的方式,为晚年生活筑起一道温暖防线。

史阿婆好心借给隔壁邻居薛阿婆的女儿小孙 200余万元,没想到对方拖了两年都没还。小孙甚至放言,这是经济纠纷,法院判了也是等。史阿婆到派出所求助,咨询怎么才能让小孙尽快还钱。接警民警朱更海通过"警暖桑榆"机制组织了调解,但调解过程中他发现小孙的陈述明显存在疑点——借款理由是"继承遗产"要交税,但她名下既无房产度出极。

朱更海分析,此案并非普通经济纠纷,而 是诈骗。派出所立即抽调精干警力,会同松 江分局刑侦支队成立专案组,开展立案侦 查。最终,小孙对犯罪事实供认不讳,因涉嫌 诈骗罪被松江警方依法刑事拘留。

这起案件让朱更海始终难以释怀,史阿婆成了他心里放不下的一块石头。每隔两三天,他就会去史阿婆家探望。"这么多钱被骗走,老人心里不好过。"朱更海安慰史阿婆想开点,不要钱没了,身体也垮了。当得知分局研发的涉老预警模型开始试点使用,他通过"警暖桑榆"机制,将史阿婆的事情上报,把老人的名字加入涉老预警模型,标注为"需要特别关注与关心"。

据朱更海介绍,涉老预警模型主要针对两种类型老人,一是易走失倾向的老人,二是长时间不外出的老人。通过设定"短时高频徘徊""跨域异常活动"等特征,实现行为预判与主动干预。模型试点以来,已累计触发预警62条,帮扶32名独居老人,有效防范了失联风险。

科技进步的力量很重要,但对于很多老人来说,还是每天上门的探望和关心更让他们安心。田均房的手机记事本上,常会记他一句句看似没啥逻辑的话:"这栋楼电路老化厉害,要多检查。""这层电瓶车停放数量超出户数了,看一下是不是有群租。""这楼上住的两家养狗,记得通知老人年检。""这楼孙阿姨一个人生活,上个月刚动完心脏手术,多关叮嘱,别出意外。"

.....

警暖桑榆,不止重阳。每个人都会老, 当青丝变白发,步履变蹒跚,最需要的是一份安心、一声叮嘱、一次及时的援手。"警暖桑榆",是"藏青蓝"守护"夕阳红",是警务室常亮的灯、寒冬里温热的餐、反诈时耐心的劝,是老人说"有警察在,我们就踏实"的信赖与安全感。